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Kasvustot myöhässä 
parisen viikkoa 
Välillä jo toivorikkaaksi muuttunut mieliala vedentulosta sai 
jälleen kovan kolauksen parisen viikkoa kestäneen runsaan 
ja kylmän sadekauden muodossa. Heinänkorjuu on ollut 
lähes täydellisesti keskeytyksissä koko maassa. Sen vähän, 
mitä aurinko välillä on näyttäytynyt, ei vielä ole riittänyt 
kuivattamaan seipäillä viruvia ja osin jo mustumaan ja 
homehtumaan ruvenneita heiniä.

Kasvustot ovat kauttaaltaan kahdesta kolmeen viikkoa 
kehityksessään jäljessä ja varsinkin syysviljojen, mutta 
myös ohran ja osin kaurankin osalta sateen lakoon hakkaa-
mia

Uudellamaalla satanut  
yli puolet normaalista
Yksistään tämän viikon aikana olemme jo saaneet yli puolet 
eli 49 mm elokuun normaalista sademäärästä 74 mm. Myös 
heinäkuussa saimme vettä lähes 30 mm keskimääräistä 
runsaammin. Tämä on osaltaan aiheuttanut lämpötilan 
jäämisen alhaiseksi, heinäkuun osalta kolmisen astetta nor-
maaliarvon alapuolelle eli vähäisemmäksi kuin 30 vuoteen.
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Reilua kulutusta ilman välikäsiä 
Lähiruokarenkaiden liike­
vaihto on tänä vuonna  
7–8 miljoonaa euroa.
Jäseniä on nyt 57 000 ja  
renkaita 60 eri puolilla maata.
Suomen ensimmäinen  
Reko-lähiruokarengas aloitti 

Pietarsaaressa kesällä 2013.
Lyhenne Reko tarkoittaa  
suomeksi reilua kulutusta,  
ruotsiksi rejäl konsumtion.
Vastaavaa suoramyyntiä  
suositaan monissa  
Euroopan maissa.

Suurin lähiruokarengas toimii Vaasassa 
Suomen suurin Reko-lähi-
ruokarengas toimii Vaasassa. 
Kakkosena tulee Pori, kertoo 
idean isänä palkittu luomuvil-
jelijä Thomas Snellman Pietar
saaresta. 

Kummassakin on yli 5  000 
jäsentä, suurin osa on asiakkaita 
tai ostamista harkitsevia. Tuot-

tajia kuuluu esimerkiksi Vaasan 
renkaaseen noin 80.

Renkaiden suosio kasvaa 
Snellmanin mukaan valtakun-
nallisesti ennätystahtia.

 ”Renkaisiin liittyy joka kuu-
kausi 7 000–8 000 jäsentä. Lyön 
vaikka vetoa, että sadantuhan-
nen jäsenen raja menee rikki 

ennen vuodenvaihdetta.”
Tällä hetkellä toiminnassa 

on 60 rengasta, joihin kuuluu 
57  000 jäsentä. Jäseniä on jo 
enemmän kuin Mikkelissä  
asukkaita. 

Tuotteita myydään tänä 
vuonna 7–8 miljoonan euron 
edestä, Snellman ennakoi. Esi-

merkiksi Pietarsaaressa liike-
vaihto miltei tuplaantuu viime 
vuodesta.

Suomen ”rekoisin” kunta on 
asukaslukuun verrattuna Lai-
hia. 

Toukokuussa perustettuun 
renkaaseen on liittynyt 17 pro-
senttia väestöstä eli joka kuudes 

laihialainen. Vastaava osuus on 
esimerkiksi Pietarsaaressa 12 
prosenttia.

”Laihia yllättää. Osasyynä 
on tosi aktiivinen Facebook-
sivuston ylläpitäjä. Myös tuot-
tajakunta on varmasti tietoinen 
toiminnasta ja halukas osallis-
tumaan siihen.”

Moni Reko-rengas potee 
alussa tuottajapulaa. Näin oli 
myös Pietarsaaressa, mutta ei 
enää. 

Nyt tiensä ovat löytäneet 
myyntiin erikoisuudetkin, ku-
ten paikallisista raaka-aineista 
valmistetut sushit.

TARJA HALLA

Lähiruuan ostoparatiisi  
levittäytyy parkkipaikalle

RAASEPORI (MT)
Hyväntuulisia asiakkaita par-
veilee pakettiautojen ympärillä. 
Tuottajat nostelevat takaluu-
kuista esille valmiiksi nimettyjä 
paperikasseja ja pakkauksia. 

Meneillään on Reko-lähi-
ruokarenkaan jokaviikkoinen 
jakelutapahtuma ammattikor-
keakoulun parkkipaikalla Raa-
seporin Tammisaaressa. 

Tarjolla on suoraan lihan-
leikkaamosta kiikutettua jau-
helihaa, riistamakkaraa, maa-
tilan makkaraa, kantarelleja, 
mustikoita, kauden kasviksia, 
lähivesien kalaa ja rapuja sekä 
leivonnaisia. 

Ei kiitos kaupan tarjouksille
”Täältä saa kaiken niin tuoreena 
ilman välikäsiä, että sitä on vai-
kea sanoin kuvailla”, sanoo Nina 
Andersin monta paperikassia 
kainalossaan. 

”En laita jalkaani mihinkään 
K- enkä S-kauppaan. Tarjouk-
set eivät ole mitään tarjouksia, 
vaan niillä vain yritetään saada 
ihmisiä kauppaan. Minusta se 
on huijausta.”

Andersin tilaa lähiruokaren-
kaan Facebook-sivulla syötävää 
myös talven varalle.

VILLE-PETTERI MÄÄTTÄ

Cindy Nyblom on jauhelihaostoksilla. Hyvästä menekistä iloitsee Nybyn emolehmätilan luomutuotteita myyvä Julia Astrada.

Greger Degerlund myy maatilan hiehojen lihasta teetettyä 
makkaraa. Bitte Westerlund on tuttu asiakas.

Jakelu sujuu nopeasti. Nina Andersin pakkaa ostoksia.

Asiakkaat kiertelevät autolta toiselle noutamassa  
tilaamiaan tuotteita. Tuottajien kohtaaminen on  
tärkeä osa hyväntuulista jakelutapahtumaa.

Tuottajien ja  
kuluttajien  
lähiruokarenkaat 
vauhdittavat  
suoramyyntiä  
ennätystahtiin.  
Tammisaaren  
jakelupaikalla  
ihasteltiin viime  
viikolla satokauden 
uutuuksia ja tuoretta 
luomujauhelihaa.

”Viime vuonna ostin monta 
kiloa pinaattia pakastimeen. 
Sitten ei tarvita kuin kuhafileitä 
niin ruoka on valmis.”

Hän on mielissään kalasta
jien tulosta mukaan renkaaseen. 
Heitä on nyt peräti kolme, kun 
alussa ei ollut ainuttakaan. 

Lihaa suoraan leikkaamosta
Bitte Westerlund tuli hake-
maan jauhelihaa raakapihvien 

valmistusta varten. Tarjolla oli 
ensimmäistä kertaa Nybyn emo-
lehmätilalla käyskentelevän 
simmental-rodun lihaa.

”Tiedän mistä liha tulee ja se 
on varmasti tuoretta. Raha ei 
mene mainoksiin, tukkuun eikä 
kauppaan”, Westerlund perus-
telee.

Nybyn luomutilalta myydään 
tavallisesti kymmenen kilon pa-
ketteja kotiin kuljetettuina.

”Meille oli tänään sopiva 
hetki myydä tilauksista ylijää-
neet lihat täällä, kun kuorma 
tuli lihanleikkaamosta”, Julia 
Astrada kertoo.

”Kaikki meni tosi hyvin 
kaupaksi. Myytävää oli suurin 
piirtein 30 kiloa, enimmäkseen 
jauhelihaa ja keittolihaa.”

”Myrkyttömiä vihanneksia”
Astrada kommentoi jakeluta-

pahtumaa seuraavana päivänä 
ruokablogissaan: ”Päivä oli me-
nestys kaikin puolin. Lihat saa-
tiin kaikki myytyä ja ostin ihania 
lähituotettuja, myrkyttömiä 
vihanneksia, kantarelleja, rapuja 
ja munia.”

”Minua haastateltiin myös 
Maaseudun Tulevaisuus -leh-
teen. Nyt ollaan asian ytimes-
sä! Juuri lähituotettu luomu on 
maaseudun tulevaisuus!”

Tuottaja saa  
kaiken myydyksi
Holmqvistin puutarhalla on 
hyviä kokemuksia renkaan toi-
minnasta. 

”Tämä on vähän niin tori, 
mutta ilman epätietoisuutta siitä, 
meneekö tavara kaupaksi vai ei”, 
Carolina Holmqvist sanoo. 

”Jakelupaikalta ei tarvitse vie-
dä mitään takaisin ja kaikki sujuu 
nopeasti.”

Lähiruokarengas sopii Holm-
qvistin mielestä yhdeksi myyn-
tikanavaksi, koska puutarhassa 
tuotetaan pienehköjä määriä 
monenlaista syötävää. Viime 
viikolla myynti ennen veroja oli 
nelisensataa euroa.

”Käsityötähän tämä vaatii, kun 
tilatut tuotteet pitää punnita ja 
pakata kasseihin.”

Puutarhan tomaatteja oste-
taan jopa säilöttäviksi. 

”Ne maistuvat tomaateilta ja 
ovat vielä ihan kohtuuhintaisia”, 
Pirjo Solin kehuu.

”Haluan saada ruokani mah-
dollisimman läheltä ja tukea 
samalla paikallisten tuottajien 
ammattikuntaa.”

Nuori voi kokeilla  
yrittäjyyttä
Reilun vuoden toiminut Tam-
misaaren rengas oli kaatua nurin 
alkutaipaleellaan. 

Renkaassa oli jo yli tuhat asia-
kasta, mutta vain pari tuottajaa. 

Nyt tuottajia on parikymmen-
tä, mutta lisää toivotaan. Monet 
kyselevät vuohenjuustoa ja 
muitakin vuohenmaitotuotteita. 
Myös puutarhamarjat, hunaja, 
nokkoset ja mausteyrtit kävisivät 
kaupaksi. 

Bitte Westerlund toivottaa 
lapset ja nuoret tervetulleiksi 
renkaaseen opettelemaan kau-
pankäyntiä. 

”Esimerkiksi 4H-nuoret voi-
sivat kerätä ja myydä tuotteita 
omilta palstoiltaan ja luonnosta. 
Siitä se yritteliäisyys alkaa.”
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Kuka ehtii  
Turussa ensin?
Perussuomalaisten puoluekokous on kiinnostavampi kuin 
koskaan. Puheenjohtaja Timo Soinin asema ei ole vaaka-
laudalla, mutta kansanedustaja Olli Immosen tuomitsijat 
ja puolustajat valmistelevat puheitaan. Kumpi ehtii ensin 
toimia, perussuomalaisten kenttäväki vai puolueen edus-
kuntaryhmä?

Viimeistään Turun puoluekokouksessa sunnuntaina 
kuullaan, mitä puolueväki on mieltä Immosen poliittises-
ta toiminnasta, onko hänen toimintansa ollut puolueelle 
haitaksi?

Kansanedustaja Sampo Terho totesi pian pari viikkoa 
sitten, että Immoseen palataan vasta eduskuntaryhmän 
kesäkokouksessa. Eli Terho lykkäsi asian käsittelyn kahdek-
san viikon päähän. Perussuomalaisten eduskuntaryhmä on 
koolla Lappeenrannassa heti syyskuun alussa.

Puolue roikkuu kohussa pitkään
Kiusallisen pitkään perussuomalaisten johto roikkuu 
Immos-kohussa kiinni. Viime viikkojen tapahtumista tai 
perussuomalaisiin kohdistuneista syytöksistä huolimatta 
johto eli Timo Soini ei ole 
ollut moksiskaan koko 
kohusta.

Puoluetta on riepoteltu 
julkisuudessa puolelta 
toiselle. Monet poliitikot 
ovat vaatineet puoluetta 
ja Soinia sanoutumaan irti 
Immosen näkemyksistä.

Painostus perussuo-
malaisia kohtaan on ollut voimakasta. Ei kuitenkaan niin 
merkittävää, että Soini olisi tullut esiin. Soini on päättänyt 
lomailla aina tähän päivään saakka. Ainoa kommentti on 
ollut, että Immonen harjataan huolella ryhmän kesäko-
kouksessa (IS 27.7.).

Vauhtia asian käsittelyyn ei tuo edes se, että viimeisen 
viikon kuluessa perussuomalaiset on yhdistetty Immosen 
kautta natsihenkiseen Suomen Vastarintaliikkeen toimin-
taan. Järjestö oli viimeviikkoisen Jyväskylän-mellakan 
takana.

Nähtäväksi jää, ovatko perussuomalaiset puoluekokou-
sedustajat yhtä kärsivällisiä kuin Terho ja Soini.

Rehn nieli EVY-rintanappinsa
Fennovoiman ydinvoimalahanke etenee. Yhtiö on saanut 
taakseen riittävän kotimaisen omistuksen – ja tietysti maan 
hallituksen, etunenässä elinkeinoministeri Olli Rehnin 
(kesk.). Hän on sangen tyytyväinen, että asia viimein etenee 
kaikkien omistuskäänteiden jälkeen.

Rehnin oli lopulta keskiviikkona näytettävä, että ydinkan-
ta on muuttunut. Rehn nielaisi lopullisesti nuoruudessaan 
kantaman EVY:n eli Energiapoliittinen yhdistys – Vaihtoeh-
to ydinvoimalle -järjestön rintanapin.

Yhdistys perustettiin jo vuonna 1977 vastustamaan 
ydinvoiman lisärakentamista. Monet keskustalaiset nuo-
risopoliitikot olivat mukana tukemassa järjestön toimintaa. 
Tuloksiakin saatiin, sillä 1993 Rehnin hengenheimolaisen, 
kansanedustaja Matti Vanhasen jättämän ponnen vuoksi 
torpattiin vähäksi aikaa Suomen viides ydinvoimala. Nyt 
ilmapiiri on muuttunut kokonaan. 

Suomi oli kerran ulkoilmamuseo
Keskiviikkona Rehn perusteli Fennovoiman voimalahanket-
ta pitkän siirtymäkauden ”välttämättömänä pahana” ennen 
kuin Suomessa siirrytään uusiutuviin energiamuotoihin.

Ydinvoiman vastustajat ovat ilakoineet Rehnin takin-
käännöksellä. Vielä viime vuonna Rehn puuttui kärkevästi 
blogissaan (29.9.2014) hankkeeseen ja vastusti yhteistyötä 
venäläisen Rosatomin kanssa Ukrainan tapahtumien vuok-
si. 

Tätä menoa Suomesta uhkaa tulla epäonnistuneiden 
ydinvoimahankkeiden ulkomuseo, joka samalla putoaa 
kelkasta vihreän talouden kehittämisen saralla, hän kirjoitti 
tilanteesta.

Aktivisti-Väyrynen jaksaa
Europarlamentaarikko Paavo Väyrynen (kesk.) piipahti 
alkuviikosta Suomessa markkinoimassa toimittajille kan-
sanäänestystä Suomen jäsenyydestä euroalueessa. Kansa-
laisaloite tullee eduskuntaan, sille sen on allekirjoittanut jo 
34 000 suomalaista.

Väyrynen ei ole liikkeellä keskustan puolesta vaan kyse 
on kansalaisaktivismista.  Kepun sisällä tunnettua on, että 
puolueessa voi olla mukana, vaikka edustaa Eurooppa-poli-
tiikassa toista äärilaitaa. Tuskin puoluejohtaja Juha Sipilä 
on harmissaan kunniapuheenjohtajan toiminnasta. Väyry-
nen lepyttelee vaan toiminnallaan niitä keskustalaisia, jotka 
voisivat yhtälailla olla perussuomalaisten jäseniä.

JANNE IMPIÖ

SIMONKADULLA


